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Rada pro rozhlasové a televizní vysílání
     
 Škrétova 44/6, 120 21 Praha 2
V Ostravě dne   18.1.2009
Věc: Stížnost Sdružení nájemníků BYTYOKD.CZ na Radu pro rozhlasové a televizní vysílání (k reportáži o privatizaci bytů OKD, odvysílané v ČT 12.1.2009 v pořadu Reportéři)

V souvislosti s kauzou privatizace bytů OKD, kterou se naše sdružení zabývá, jsme se v létě 2008 obrátili na Janu Lorencovou (JL), novinářku se skvělým renomé, dlouholetými zkušenostmi, která se problematice bytů OKD věnovala již v minulosti.  JL okamžitě zareagovala a v září a říjnu 2008 proběhlo natáčení reportáže.

Očekávali jsme, že reportáž, která se týká takto významného problému (desítky mld. CZK, bezprostřední dopad na minimálně 103 000 obyvatel kraje), bude v ČT odvysílaná v nejkratším možném termínu s prioritou, která tomu náleží. S velkým znepokojením jsme ale sledovali neustálé odkládání odvysílání reportáže.

Dne 12. ledna 2009, tedy 2 měsíce po natáčení, byla reportáž v ČT nakonec po našich urgencích uveřejněna. Byli jsme ale šokováni tím, že se nejednalo o původní reportáž JL, ta odvysílaná nebyla !!! V odvysílané reportáži Šárky Bednářové (ŠB), ale byly použity původní záběry a to bez souhlasu autorky. Dle vyjádření ředitele ČT Ostrava, pana Ilji Racka, JL údajně projevovala absolutní nedostatek nestrannosti a spolupráce s ní byla ukončena před dokončením jí připravované reportáže.
JL nám nyní poskytla text své původní reportáže  a srovnání s odvysílanou verzí ŠB poskytuje zajímavé výsledky. Pojďme se tedy podívat, jak vypadá vyvážená a nestranná reportáž dle ČT Ostrava:
1. Napadání výsledků naší právní analýzy a JUDr. Hany Marvanové

V odvysílané reportáži ŠB nejsou výsledky právní analýzy uvedeny celé, důležité informace chybí (např. byty nebyly v roce 1990 služební a v případě Mostecké uhelné stát postupoval odlišně). 

Věrohodnost naší právní zástupkyně JUDr. Hany Marvanové je uměle snižována informacemi, že byla předsedkyní Unie svobody v roce 2001-2002, strany, která se účastnila v roce 2004 prodeje akcií OKD. Paní Marvanová v té době ale již dávno stála mimo politiku a tato informace tedy je naprosto irelevantní. Výsledky její analýzy byly rozporovány, aniž by se k tomu mohla jakkoli vyjádřit.

Nestranný právník (šéf advokátní komory), který se vyjadřoval k analýze paní Marvanové,  zastupuje OKD, to bylo uvedeno jen v úvodu reportáže, dále již byl neustále zdůrazňován fakt, že je předseda advokátní komory. Nejednalo se tedy o nestranné posouzení. Pan Jirousek  neměl k dispozici právní analýzu JUDr. Hany Marvanové, ta nebyla zveřejněna, jak se tedy k ní mohl vyjadřovat ?

Na adresu Hany Marvanové zazněly výpady ze strany pana Sobotky a Urbana, ani v tomto případě neměla možnost paní Marvanová jakkoli reagovat, tato vyjádření nicméně nebyla součástí původní reportáže JL, byla vytržena z kontextu a uměle zasazena do časového rámce. 

V odvysílané reportáži ŠB byla vynechána vyjádření JUDr. Ivana Přikryla – specialisty na bytové právo.
JUDr. Hana Marvanová jako autorka naši právní analýzy nedostala prostor vyjádřit se ke své analýze, jejím jednotlivým závěrům ani k výpadům vůči své osobě a argumentaci protistrany. Její důvěryhodnost byla v odvysílané reportáži ŠB nevhodně snižována. 
2. Vynechání informací o nemravném chování vlastníka vůči nájemníkům

Z odvysílané reportáže ŠB se vytratila informace, že se vlastník chová k nájemníkům v rozporu s dobrými mravy, vnucuje smlouvy na dobu určitou (nájemníci tak mohou přijít o předkupní právo), vyžaduje "dobrovolné přistoupení k dluhu" při výměnách bytů atd.

3. Péče vlastníka o bytový fond

Dle vládního usnesení č. 904 / 2004 má vlastník povinnost řádně pečovat o bytový fond, to se prokazatelně neděje.  V původní reportáži JL toto dokumentovala Jana Bobošíková, která situaci ověřovala na místě: “to, co jsem viděla na místě, rozhodně nesvědčí o tom, že by majitel řádně spravoval a udržoval bytový fond”. Toto vyjádření bylo odstraněno a nahrazeno jiným.

Bylo přidáno vyjádření mluvčího RPG Byty (společnost, na kterou byly byty OKD převedeny ) p. Handla "staráme se o byty tepre 2 roky, nelze v tak krátkém čase zrealizovat opravy". Toto tvrzení je ale zavádějící. Povinnost řádně se starat o byty má společnost KARBON INVEST, resp. její nástupce již více než 4 roky.  

4. Prodejní cena a další podezřelé okolnosti

Z odvysílané reportáže ŠB se vytratila důležitá informace, že stát stále tají znění smlouvy o prodeji z roku 2004, protože si to nepřeje nabyvatel akcií (KARBON INVEST, resp. Zdeněk Bakala) a smlouva je tajná. To je značně podezřelé a naprosto nepřijatelné vzhledem k tomu, že se tato smlouva bezprostředně týká 103 000 nájemníků bytů OKD (dnes RPG). Pro celou kauzu je naprosto zásadní, zda existují či nikoli závazky platné i po uplynutí doby omezení (květen 2009), zejména předkupní právo a cenové omezení při prodeji po bytových jednotkách. V reportáži rovněž nebyl uveden text prohlášení KARBON INVEST s uvedením cenových omezení z února 2004.   

5. Další souvislosti

Původní reportáž JL  rovněž dokumentovala velmi nebezpečnou skutečnost, kdy Zdeněk Bakala systematicky “odměňuje” klíčové osobnosti včetně politiků prostřednictvím dozorčích rad svých společností, např. bývalého hejtmana Moravskoslezského kraje Evžena Tošenovského (1.5 mil CZK ročně), předsedu odborů OKD pana Syrového (více než 1 mil. CZK ročně po dobu mnoha let ). Tato informace se už v odvysílané reportáži ŠB nevyskytuje.

6. Aktivity sdružení, celkové vyznění a emoce lidí

V závěru odvysílané reportáže je opět citován právník Jirousek, znovu je zdůrazněno, že je předsedou advokátní komory (fakt, že pracuje pro OKD už není uveden). Pan Jirousek zde upozorňuje na nebezpečí nátlakových akcí a manipulace lidí a zneužívání jejich emocí. To je v závěru doplněno záběry na téměř plačící lidi, zřejmě jakési oběti této manipulace. Toto považujeme rovněž za naprostou nehoráznost, kterou je nepřímo útočeno na aktivity našeho sdružení !

Na argumenty protistrany jsme neměli možnost reagovat, rovněž všechna moje původní vyjádření byla v odvysílané reportáži ŠB  důsledně odstraněna.

 Byl to Zdeněk Bakala a KARBON INVEST, kdo slíbili připravit do 3 let projekt na prodej bytů stávajícím nájemníkům za uvedených cenových podmínek a svůj slib nedodrželi ! Naše sdružení trvá na dodržení tohoto závazku a je připraveno vlastníkovi při jeho realizaci aktivně pomáhat. Hájíme zájmy nájemníků, to je naprosto korektní a legitimní.

Nájemníci se musí bránit, protože stát jejich zájmy dlouhodobě korektně nechrání. Nejsme to my, kdo se chová nekorektně - jsou to vlastníci bytového fondu a náš stát. 
Způsob nakládání s reportáží JL a posléze i s reportérkou samou připomíná dobu před 20 lety a je neuvěřitelné, že je něco takového možné i dnes a v tak renomované instituci jako je Česká televize. 

Sdružení BYTYOKD.CZ považuje původní reportáž JL  (viz. scénář na našich stránkách) za vyváženou a protestuje proti odvysílané reportáži ŠB, kterou považujeme za tendenční. Žádáme o sjednání nápravy v této věci.

Věříme, že nám jde o společnou věc – objektivní a vyvážené informování veřejnosti o této složité kauze v jejích širších souvislostech.
S úctou
Rada Sdružení nájemníků BYTYOKD.CZ 
..………………………………   
 ………………………….           …..…………………….  
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